
Évek óta ígérgetem, hogy hozzáfogok 
a Körösök völgyében élő vagy még 
romjaikban fellelhető mesélő fák meg-
írásához. Voltak már előhírnökök, mint 
az „Irodafa” és a „Húszfilléres fa”, de 
mostanra megértek a gondolatok. 

Elsőre a „Cigánylány fáját” választot-
tam két ok miatt is. Egyrészt a tízenév-
vel ezelőtt már kipusztult kocsányos 
tölgy ma még látható, ha elmúló szép-
ségében is. Másrészt pedig: annak elle-
nére, hogy az elnevezés talán ha 100 
éves, de általa több mint ötszáz évre 
lehet visszatekinteni.

A „Cigánylány fája” a Fekete-Körös-
től délre a Mályvád nevű erdőtömbben, 
azon is belül Dúkeréktől keletre talál-
ható, nem messze a hajdani komptól. 

E két elnevezés már egy 1509-es per
iratban is szerepel, amikor a birtokos 
Frangepán Beatrix, Corvin János özve-
gye perelt egy vízimolnárt, aki helytele-
nül rekesztette le a folyót, így kárt oko-
zott az elárasztással. A Dúkerék elneve-
zés Dúlkerek formában szerepel ebben 
a forrásban, ami továbbgondolkodásra 
késztet. 

Az iratban, majd későbbiekben is 
gyakran találni az erdőre két elnevezés
csoportot. Az egyik a surjás, eredő 
vagy erdő, ami feltehetően tűzifaterme-
lésre hasznosított erdőket jelentett. 
Ezek értéke a 18. századi hagyatéki lel-
tárok tanúsága szerint egy tizede volt a 
bárdos erdőknek, amiket sokszor „ke-
rek” néven illettek. 

Természetesen nem azért, mert kör 
alakúak voltak, hanem azért, mert töb-
bé-kevésbé érintetlenek voltak, kerek 
egészek. Ha pedig innen kezdjük az 
okoskodást, azonnal kínálkozik a meg-

fejtés: Túl a kerek, azaz a Fekete-Körösön 
túl a kerekerdő. Legalább is a legköze-
lebbi ősi településtől, Sarkad felől nézve.

A „Cigánylány fája” körüli irtást a 
múlt század elején az uradalmi és azt 
követő időkben a mályvádi erdész ko-
lónia lakói használták kertként, köze-
pén egy szabad állású tölgyfával. 

Történt pedig, hogy egy távoli roko-
nom, Buzi László sarkadi fényképész 
mesternek, aki festő is volt, egy cigány-
lány ült aktmodellként a fa tövén. Az 
erdészeknek sem kellett több, széthúz-
va a napraforgószárból hevenyészett 
kerítést, gyönyörködtek a plen air jele-
netben. 

Jó 50 évvel később is beszédtéma 
volt a bogrács mellett, és újabb 30 év, 
hogy mindezt leírom. De, hogy egyik 
szavamat a másikba ne öltsem, szól-
nom kell arról, hogy a Buzi vezetéknév 
igen gyakori volt a történelmi Bihar 
vármegyében. A 60-as években, hon-
nan, honnan nem, új értelmet kapott.  

A név viselői kénytelenek voltak meg-
másítani a vezetéknevüket, hogy elke-
rüljék a méltánytalan gúnyolódást. 

Pedig nekem úgy mesélték, hogy az 
olasz eredetű névvel egy egyedi csó
nakkal közlekedő vándor kereskedő-
ket, egészen pontosan a csónakjukat  
illették. Csak érdekességként említem 
meg, hogy Nagyváradnak van egy Olasz 
nevezetű városrésze is. 

Laci bácsi egyébként a nagybányai 
festőiskola tagja volt. Nekem is van egy 
olajfestményem tőle, ami 1932-ben ké-
szült. Feltehetően a keszi erdészháztól 
északra néző erdei nyiladékot ábrázol-
ja. A festményt egy kollégámtól kap-
tam, akinek tudomása volt a rokoni szá-
lakról. Sajnos a cigánylányos festmény-
ről azóta sem tudok.

A „Cigánylány fája” körül később er-
dő létesült. A kilencvenes évek elején, 
az erdő felújítása során, a dinnye köz-
testermelők a fa alatt bográcsoztak, ami-
nek eredményeképpen az egyik odvas 
oldalágban tűz keletkezett. Szerencsére 
bőven mérték a pörkölthöz valót, így a 
kivonuló tűzoltóknak is jutott.

Az öreg kocsányos tölgy, bár elmú-
lóban, de még látható a Gyula 17 A jelű 
erdőben (EOV 829278, 154182).

Szöveg és kép: Puskás Lajos  
okl. erdőmérnök

A „Cigánylány fája”
Egy jellegzetes, öreg fa igazi értékét nem a kora vagy fafaja,  
esetleg méretei adják, hanem a hozzá kapcsolódó történetek, legendák,  
hiedelmek. Így erősíti meg bennünk egy famatuzsálem azt a felfogást,  
miszerint az erdő és az emberi kultúra ezer szálon kötődik össze. 

Buzi (Bérczi)  
László 1932-ben  
készült festménye  
a Keszi-erdőről
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